

农民工返乡创业调查 ②

“要敢做敢拼,也要胸有宏图不盲目;要有持续不断的激情,也要避免做不熟悉的生意;要具备从头再来的勇气,也要找准失败的原因……”

江西两代打工者接力创业终成功

本报记者 卢翔
本报通讯员 聂胜华

“蜜蜂能指路,所以我就来了。”杨金发每每被友人问及为何返乡再创业,他总是这么说。

一路打拼过来的杨金发,在旁人看来,是一个“敢吃螃蟹”的人——从外出的打工农子弟,到成就一番事业。再到放弃成功的事业,回家收拾儿子创业留下的“烂摊子”。他虽然文化不高,却敢做敢拼,他胸有宏图,却不忘目……

创业路上的杨金发像一位勇士,拨开重重的荆棘,最终采撷到了花朵的甜蜜。

儿子创业失败后父亲接手

今年58岁的杨金发出生于江西省资溪县马头山镇永胜村,小学毕业后,他便一直呆在这个乡村里。1991年,他开始外出打工。勤劳肯干的杨金发在攒到一笔资金之后,开始创业做起了小本生意。

起初,他在温州开卤菜店,但生意惨淡。几个月后他又转战到西安做面包,但生意依然没有起色。一路跌跌撞撞、四处碰壁的他最终到了天津,做起了炸肉串的生意。想想

到,这一干就是20余年,杨金发也靠着这家肉串店从一个屡屡创业不成功的打工仔,成长为一位小有名气的企业家,还成立了自己的公司——天津喀香食品公司。

2015年7月26日,主营纯天然有机蜂蜜系列产品的万花蜜有机生活体验馆在资溪开业,而开设这家销售门店的企业正是杨金发。在天津干得很好的杨金发,怎么又回乡开了蜂蜜店呢?

这事还得从他独生儿子杨华说起。2012年,一直在天津打工的杨华从天津回资溪探亲,萌发了想要自己创业的念头——回乡办蜂厂。

继承了杨金发雷厉风行的闯劲儿,杨华办起了吉森中蜂养殖基地,又在县城开了一家销售门店,经营了两年,投资了近百万元,事情却并不遂愿。尽管他生产的蜂蜜产品质量好,但产量少,成本也高。加上品牌包装和宣传的力度不够,销售迟迟没有打开局面。

“一些伪劣的蜂蜜产品也让消费者失去了信心,当时的销售遇到了极大的困难。”杨华告诉《工人日报》记者。尝试了各种努力之后,杨华始终未能突破瓶颈,决定放弃了。

儿子“撂挑子”,给杨金发出了一道难题。“创业需要持续不断的激情,回去就意味着重

头再来。”杨金发说,“创业最忌讳做不熟悉的生意,我外出20年,都是食品加工行业里摸爬滚打。生态养殖业从未涉足过,更别说经验了。”可想到自己一直是儿子的榜样,儿子返乡创业跌倒了,自己也不能袖手旁观。于是,杨金发把天津的生意交给儿子打理,自己踏上了返乡创业路。

创业有勇还需有谋

然而,再次创业,杨金发备尝艰辛。“我从来不乏从头再来的勇气。”从儿子手里接过“烂摊子”之后,杨金发就曾经找过合伙人。但半年后由于技术不足,资金链断裂导致合作失败。

“这事儿真的就没了么?”杨金发秉着一股劲儿,没有气馁。他勤奋学习,查阅资料;他虚心求教,走访有养蜂经验的人,不断充实自己的知识技能;他四处奔波,用诚心和执著打动了当地政府部门,得到了大力支持;他常常和技术人员、工人一起吃住在基地,睡帐篷,啃馒头,吃咸菜。

由于养殖基地设在山上,夜晚寒气重,随行人员多有抱怨。杨金发也常常在凌晨被冷醒,他却一声不吭,第二天仍旧“精神抖擞”,

不停地鼓励大家。“创业就像在山地里开车,既要敢于吃苦,更要摆正方向。”

接手“烂摊子”,杨金发并不是毫无准备。“年轻人有创业的雄心,但是对困难如果估计不足,很容易心理受挫。”对于儿子失败的原因,他仔细做了分析和总结:“我们生产的是高端产品,如果销售市场打不开,我一定会‘重蹈覆辙’”。知道了问题所在,杨金发有的放矢,确定了主攻方向。

只有“固本开原”,才能赢得市场。一方面,杨金发努力图通过高质量的蜂蜜产品抓住“回头客”,另一方面他积极探索打开新的销售渠道。出路在哪里?发展电子商务。“我们的销售需要两条路来支持,一是公路,二是信息高速公路。”在杨金发看来,互联网像一把打开销售之门的钥匙。通过与网络技术人才合作,杨金发开展了网络营销。“不紧跟时代发展潮流,就可能被大潮吞没。”

因地制宜找到出路

“宾馆,也许是销售的新路。”善于观察市场的杨金发敏锐地意识到,当前宾馆大多只供应茶和咖啡,如果能让蜂蜜也进入这一领域,对蜂蜜的销售大有裨益。

2013年,儿子杨华创业时养蜂1500箱,年生产天然蜂蜜、鲜王浆、蜂花粉、蜂胶四大系列产品5000斤;而杨金发的目标是在2016年,养殖蜜蜂2万箱,蜂蜜产品达3万公斤,增加就业上百人。“他是在开玩笑吧?”面对他人的质疑,杨金发不动声色。

在观察了家乡的养蜂现状后,杨金发做出了自己的分析:目前资溪有上百家养蜂农户,绝大部分是家庭作坊模式,产品竞争力弱。但是,他们大都有良好的养蜂环境,缺的是资金、技术和服务。“唯有抱团发展才能扬长避短。”杨金发创办了江西健农生态农业有限公司,成立全国首家养蜂协会,把自己的蜂产品打造成了县域龙头产品。就这样,“二次创业”的杨金发终于把“烂摊子”盘活了。

2016年3月,在全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会上,杨金发被授予“全国优秀农民工”荣誉称号。江西省总工会经济技术部部长任春山说:“近年来,江西经济社会发展水平不断提升,就业空间大,创业条件好,又在家门口,像杨金发这样的农民工‘创客’越来越多。江西工会组织将会给他们提供更多的支持,为返乡‘创客’提供更好的保障。”

【一周大小事】

与内退人员未签合同 也需支付双倍工资

据《山东工人报》9月23日报道,2015年8月,已满56周岁的姜某在威海某公司办理了内退手续。同年11月1日,姜某到某电子公司从事门卫工作,但一直未订立劳动合同。2016年4月双方发生纠纷后,姜某向当地劳动人事争议仲裁委员会提出申请,要求某电子公司支付未订立书面劳动合同二倍工资的差额8500元。

【点评】根据最高人民法院相关规定,企业停薪留职人员、未达到法定退休年龄的内退人员、下岗待岗人员以及企业经营性停产放长假人员,因与新的用人单位发生用工争议,依法向人民法院提起诉讼的,人民法院应当按劳动关系处理。因此,电子公司应根据《劳动合同法》的规定,向劳动者每月支付二倍工资的差额。

济南出台新规 留守儿童独居需上报

据《齐鲁晚报》9月27日报道,日前,济南市提出父母外出务工要尽量携带未成年子女共同生活或有一方留家照料。暂不具备条件的应委托有监护能力的亲属或其他成年人代为监护,不得出现不满16周岁儿童脱离监护单独居住生活的情况。父母或受委托监护人若不履行监护职责将被劝诫、纠正,若情节严重或造成严重后果,还将被追究责任。

【点评】调查显示,留守儿童特别是独居留守儿童比其他的儿童更容易遭受意外伤害与不法侵害。关爱留守儿童,应强化家庭监护主体责任,济南的这一规定具有针对性。不过,这项规定对于很多父母来说,可能会是个考验。因此,还需从根本上解决农村留守儿童的监护之困,让农民工就近就业,加快推进户籍制度改革,给予随迁子女更多关爱等。

女厨师应聘遭拒 单位被判道歉并赔偿

据《南方工报》9月22日报道,日前,广州市中级人民法院对高晓(化名)诉广东惠食佳经济发展有限公司、广州市越秀区名豪轩鱼翅海鲜大酒店性别就业歧视案作出终审判决,法院认定上述两家单位基于性别不予安排面试的行为构成性别歧视,判令其向高晓书面道歉并赔偿精神损害抚慰金2000元。

【点评】在我国,有很多酒楼大师级厨师是女性。该酒楼以“厨房不要女性”为由拒绝录用求职者,的确有就业性别歧视之嫌。当前,显性和隐性的性别歧视并不少见,因此需要相关部门介入,对一些就业歧视予以甄别和纠正。据悉,此案是全国首例就业性别歧视案件,判决也体现了司法对性别就业歧视的关注。

(点评:杨召奎)

山东威海: 法援“暖”了农民工

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)“谢谢你们帮我们回了辛苦赚的血汗钱!”近日,从济宁来威海务工的高滩迎等6名农民工,拉着威海环翠区法律援助中心工作人员的手激动地说。

2011年9月至2013年7月,高滩迎等6名外来务工者在威海经区一处建筑工地打工,期间,公司支付了部分劳动报酬,但仍拖欠4万多元没有支付。高滩迎等多人多次到相关部门要求帮助解决欠薪问题,但一直没有解决。今年1月,高滩迎等6人就欠薪一事到环翠区法院立案。由于经济困难,无钱聘请律师,他们到环翠区法律援助中心申请法律援助。在法律援助中心的帮助下,他们拿到了全部欠款。

政府部门出台多个文件,多举鼓励农民工返乡创业——

农民工创业获政策支持

第一大措施: 降低创业门槛 加强培训

人社部公布了该部联合五部门下发的通知,提出到2020年鼓励农民工返乡创业的资金支持、创业培训等一系列政策。力争使有创业要求和培训愿望、具备一定创业条件或已创业的农民工等人员都能参加一次创业培训,有效提升创业能力。同时,开展电子商务培训也成为农民工返乡创业培训的重点。在全国建立完善的县、乡、村级物流配送体系等。深化商事制度改革,落实注册资本登记制度改革,优化返乡创业登记方式,简化创业住所登记手续,推动登记制度改革。放宽经营范围,鼓励返乡农民工等人员投资农村基础设施和在农村兴办各类事业。

第二大措施:

引导土地流转 减免税费

2015年1月,国务院办公厅印发《关于

国际劳工组织:

努力为农民工创造 更安全的工作环境

本报讯(记者王冬梅)“到2030年,我们要切实有效地减少由危险化学品、空气、水和土壤污染物所造成的死亡和疾病(可持续发展目标3.9)。要努力为所有工人创造更安全的工作环境,包括农民工,尤其是女性农民工以及流动性大的工群(可持续发展目标8.8)。”9月27日,国际劳工组织黛博拉·格林菲尔德副总干事在由国家安全监管总局和国际劳工组织共同主办的第八届中国国际安全生产论坛上说。

黛博拉·格林菲尔德介绍,据国际劳工组织估计,每年因职业病死亡的人数高达200万人,因工伤事故死亡人数为35万人,共计235万人。每年工伤事故与职业病的经济损失约占全球GDP的4%,相当于3万亿美元,对世界经济造成了严重影响。随着技术创新和社会变革,新的职业风险也随之增多,尤其是因人机工效条件落后所带来的隐患。

据了解,目前我国农民工数量突破2.7亿人,很多农民工在煤矿等高危行业从事艰苦的工作,由于农民工受教育水平总体较低,安全意识淡漠,缺乏必要的安全知识和自我防范能力等,因此发生安全生产事故的概率也比较高。近几年发生的生产安全伤亡事故,90%以上是由于人的不安全行为造成的,80%以上发生在农民工比较集中的小企业;每年职业伤害、职业病新发病率和死亡人员中,半数以上是农民工。因此,加强农民工安全生产培训,已经成为当前我国解决农民工问题。此外,我国的女性农民工虽然在数量上远比男性农民工要少,但出现的问题却比男性农民工要多。

黛博拉·格林菲尔德认为,在中国,农民工是城市建设的主要力量。目前,中国已经决定削减高风险行业过剩产能,例如煤炭行业,该行业为人员伤亡的持续减少做出巨大贡献;同样在职业病持续减少方面也做出突出贡献。国际社会希望中国能在保障中国工人和其他国家工人安全健康方面做出更大贡献。

加强政府引导,运用创业投资类基金,吸引社会资本加大对农民工等人员返乡创业初创期、早中期的支持力度。在返乡创业较

为集中、产业特色突出的地区,探索试点,扩大融资规模,提高返乡创业的金融可获得性,加大对返乡创业的信贷支持和服务力度。大力发展农村普惠金融等,支持农民工等人员返乡创业。给予创业担保贷款、财政部门安排贷款贴息所需资金。2015年8月7日《国务院办公厅关于加快转变农业发展方式的意见》提出,力争到2020年,转变农业发展方式取得积极进展;到2030年,转变农业发展方式取得显著成效。《意见》围绕转变农业发展方式的关键领域、薄弱环节,系统部署了七方面重点任务。

第四大措施:

建立开放市场 发展电子商务

2015年11月9日,国务院办公厅印发《关于促进农村电子商务加快发展的指导意见》提出到2020年,初步建成统一开放、竞争有序、诚信守法、安全可靠、绿色环保的农村电子商务市场体系。并明确三方面的重

点任务:培育农村电子商务市场主体。鼓励电商、物流等各类社会资源合作,参与农村电子商务发展。扩大电子商务在农业农村的应用。在农业生产、加工、流通等环节,加强互联网技术应用和推广。改善农村电子商务发展环境。加强农村流通基础设施建设,加强政策扶持和人才培养,营造良好市场环境。

第五大措施:

建创业园 发展休闲农业

建设返乡创业园,建设资金由建设方自筹;以土地租赁方式进行农民工返乡创业园建设的,形成的固定资产归建设方所有;物业经营收益按相关各方合约分配。适当放宽返乡创业园用电用水用地标准,吸引更多返乡人员入园创业。

第六大措施:

建立开放市场 发展电子商务

2016年9月9日,农业部会同发展改革委、财政部等14部门联合印发了《关于大力发展战略性新兴产业的指导意见》提出,到2020年,产业规



收入超过7000亿元。鼓励各地大力发展战略性新兴产业,提高产业融合的综合效益。

(整理 赵剑影)



让沉默的石头“唱歌”

本报记者 邢生祥

“叮咚,叮咚……”叶群塔贤手中的雕刻工具游弋在一块石头上,不多时便出现了一头青藏高原牦牛的轮廓。

走进叶群塔贤的家,仿佛进入了美术作品展厅。出生于青海省海南藏族自治州同德县秀麻乡三八村的叶群塔贤,从小酷爱民间绘画艺术,并将其融于石雕技艺当中。他先后荣获“中国杰出青年农民”和青海省一级民间

工艺大师等称号,带领村民致富。

“小时候每天赶着羊群在草原放牧,躺在向阳的山坡上,我时常会望着天上的白云痴痴地发呆,不明白这些轻柔的云朵为什么总是不停地变换模样,河边的野花为什么会开得如此美丽绚烂?”叶群塔贤说,儿时对草原上白云、野花的印象,成为他从事艺术创作最初的动力和灵感,也成了他永恒的创作主题。数九寒冬,叶群塔贤在冰面上撒一把土,趴在冰面上,用冻皴的小手一遍又一遍地描画着想象中斑斓的世界,被冻得手脚麻木也

乐此不疲……

因为专注于画画,叶群塔贤几乎无暇照顾自家的羊群,有好几次他赶着羊群回家时才发现跑丢了只。可他总也按捺不住想画的激情,没几天他又偷偷摸摸地画起来。羊越放越少,画却越来越多。

有一天,他专心致志地坐在草地上作画,发现自家的羊群早就跑远了。叶群塔贤只好放下手中的画笔追赶羊群,放在草地上的那件创作了20多天即将完成的作品却被人羊踩了一个洞。没办法,晚上他只好用面

糊把破洞的地方小心翼翼地粘好。

20岁那年,叶群塔贤第一次去了同德县城打工,这次远行对他来说意义非凡。“我见到了许多以前想也不敢想的东西,还见到了县城里为数不多的几尊雕塑。”于是,他从河滩里捡来石头,用一把自制的錾刀雕刻起来,记录下生活赋予他的感动。

从2004年起,他的石雕作品在省内外接连获奖,不少人慕名前来收购,还作为青海特色旅游产品远销美国、荷兰、日本等国。2006年,在当地政府扶持下,叶群塔贤创建了工艺美术品公司,开办了雪域塔贤艺术院,成为当地远近闻名的石雕艺人和带领群众脱贫致富的领头羊。2011年至今,他已招收400余名当地农民工学徒。目前,他的公司已有11种产品获得专利权,年产值近100万元。

北京:

“高手”开挖掘机灌篮

9月27日,北京举办第四届“路政杯”职业技能竞赛。在比赛现场,一位技能高手开挖掘机灌篮,技术娴熟。

CFP 供图

山东威海:

法援“暖”了农民工

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)“谢谢你们帮我们回了辛苦赚的血汗钱!”近日,从济宁来威海务工的高滩迎等6名农民工,拉着威海环翠区法律援助中心工作人员的手激动地说。

2011年9月至2013年7月,高滩迎等6名外来务工者在威海经区一处建筑工地打工,期间,公司支付了部分劳动报酬,但仍拖欠4万多元没有支付。高滩迎等多人多次到相关部门要求帮助解决欠薪问题,但一直没有解决。今年1月,高滩迎等6人就欠薪一事到环翠区法院立案。由于经济困难,无钱聘请律师,他们到环翠区法律援助中心申请法律援助。在法律援助中心的帮助下,他们拿到了全部欠款。